



第三届全民阅读大会“阅读与媒体”论坛在昆明举行 小记者获全国“优秀作品”奖 南湖晚报获全国“优秀案例”奖

红船少年说

N 晚报记者 沈虹阳 图片由论坛主办方提供

4月23日,第三届全民阅读大会“阅读与媒体”论坛在云南昆明举行,来自全国的报业媒体代表、知名学者、师生代表等百余位嘉宾共聚一堂,聚焦“读报学习、拥抱未来”主题,围绕担负新的文化使命、书写时代报业华章进行深入交流。

作为红船旁的地方主流媒体,这是南湖晚报第二次应邀参加“阅读与媒体”论坛并发言,南湖晚报荣获中国报业协会颁发的“报业媒体助力全民阅读优秀案例”。南湖晚报小记者、嘉兴市实验小学学生姚昱希在论坛上展示和分享自己的作品,她的作品《南湖畔盛开的体育馆》获优秀作品奖。

十四届全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新,中央宣传部副部长张建春,十四届全国政协常委、云南省政协副主席李玛琳,中国报业协会理事长张建星等出席论坛。论坛由中宣部传媒监管局、民进中央出版和传媒委员会指导,中国报业协会、中国晚报工作者协会、中国文化传媒集团主办,云南省委宣传部协办。



小记者领奖 领导寄语报业小读者

小记者姚昱希的作品获“我向报纸投稿件”优秀作品奖。全国仅5名小读者获奖。

论坛现场,姚昱希分享了自己的作品和向《南湖晚报》投稿的故事。随后,她采访了中国晚报工作者协会会长刘海陵,中宣部传媒监管局巡视员、行政协调处处长丁智勇,重庆一中副校长周鹤虹,他们就“年轻一代,我们如何培养读报习惯”“我们该如何选择适合中小学生学习阅读的报纸”回答了姚昱希的提问。

获此荣誉,姚昱希欣喜万分:读报也是学习的一种方式,我要养成良好

的读报习惯,报纸上有很多国家大事,有利于开阔我们的视野;读《南湖晚报》可以让人知晓当地时政民情,更加了解和热爱自己所在的城市,为城市发展贡献少儿的力量。

丁智勇伯伯亲切地寄语姚昱希:“希望你成为一个一直坚持读报的报业小读者。”

小读者是全民阅读的重要参与者,培养小读者读报习惯是推动全民阅读的有力抓手。南湖晚报以5万名小读者为主要阅读群体,带动全市中小学生学习参与,将“全民阅读”落到实处。



优秀案例 媒体助力拥“报”成长

作为第三届全民阅读大会分论坛活动之一,本次论坛内容丰富、形式多样、主题突出。

论坛上,启动了拥“报”成长——全国青少年读报学习系列主题活动,共同倡议为青少年读者提供优质产品和服务,学校、家庭和社会要促进学生养成阅读报纸的良好习惯。

南湖晚报展示和分享了媒体助力阅读案例,并获“报业媒体助力全民阅读优秀案例”殊荣。

多年来,南湖晚报小记者一直维持在5万名左右,小记者人手一份《南湖晚报》,是最忠实的晚报读者。近年来,南湖晚报少儿板块倾力打造由嘉兴市委宣传部牵头组织,市教育局、市关工委等十个部门和单位共同参与的“红船少年说”项目,全年围绕主题开展全市中小学生学习项目和活动,每年参与人数达数万。同时,成立行业小记者团,如科学小记者团、共富小记者团、嘉慈小记者团、嘉警小记者团等,助力“红船少年说”项目的开展。深入社会实践,开展调查走访,发挥媒体助力青少年儿童阅读和社会实践。通过“红船少年说”系列活动,打造“党建高地引领下的红船少年嘉兴名片”,让更多的少儿声音被城市听到,为少年儿童的成长赋予更多红色基因、民主意识、参与能力和实践机会。“红船少年说”项目赢得与会领导和嘉宾的好评与掌声。

此次获奖,是对南湖晚报少儿工作的肯定。南湖晚报在推动全民阅读,特别是青少年儿童的阅读服务上,倾尽全力,丰富的活动、便捷的投稿方式,加上读报讲座和赛事活动,为南湖晚报赢得了良好的口碑。未来,南湖晚报将以此为契机和动力,在推动全民阅读上做深做实,与广大市民一起拥“报”成长。



高光论坛 报业助推全民阅读

嘉宾和领导围绕阅读与媒体的密切关系,多形式、多维度阐释读报的重要意义,集中展示报业及所办新媒体助推全民阅读的积极行动和作为优质内容供给载体所发挥的重要服务作用。

中宣部传媒监管局局长李宏葵:报业既是党和国家的重要宣传思想文化阵地,也是人民群众获取信息、了解世情的重要公信力媒体渠道。近年来,媒体生态发生巨大变化,报业以其强大的内容生产能力,成为各类媒体重要的信息来源。

中国报业协会理事长张建星:报业作为推广全民阅读的主力军,一直以来,通过利用自身优势积极倡导“读书阅报,相得益彰”,通过开办阅读类专栏、专刊、专版,为读者推荐好书,帮助读者开阔视野,增长见识。同时,通过直播、短视频、音频等形式,全方位、多层次、立体化地宣传全民阅读活动,参与推动建设书香社会。

中国晚报工作者协会会长刘海陵:近年来,主流媒体不断提升自身建设,报业所办新媒体作为互联网阵地“定盘星”优势更加明显,为大众提供了日益丰富的“文化盛宴”,展现了主流媒体引领舆论导向、澄清是非谬误、传递真知灼见的重要作用。报业媒体要继续聚焦主责主业,与社会各界合力营造“人人阅读、家家阅读、时时阅读”的新社会氛围。

知名作家苏芩:小时候少儿读物不多,只要看到带字的纸片,我都充满好奇。我的爷爷爱读报,家里总是有很多不同种类的报纸,那时我每周最期待的事就是去爷爷奶奶家看报。我的阅读偏好随着阅历在不断变化,但读报的习惯却一直坚持到了现在。读报在一定程度上改变了我的生活方式和职业轨迹,让我能够随时随地观察到生活中的变化,同时培养了良好的阅读惯性。

“好老师读报讲报”一等奖获得者、重庆一中副校长周鹤虹:年少正是读书时,报纸亦成为独特的阅读媒介。在网络信息时代,报纸以其独有的魅力传承着文化,传递着信息。即便从“实用”角度,报纸也是非常好的读物,与学生的学科学习有着密切关系,比如,语文学科中的应用文体、非连续性文本阅读,往往都是从报纸中提取的资料;又比如,报纸中的新闻评论,对于指导学生的议论文写作非常有价值。

阅读日是一天的活动,而阅读却是一生的事业。当手机逐渐占据了我们的时间,当网络充溢了我们的世界,我们该如何选择属于自己的精神世界?希望大家开卷有益,拾起油墨书香,让阅读成为生命中不可或缺的风景!以文会友,与报为邻,让阅读装点内心,让报纸的墨香相伴成长。